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ХАРАКТЕРИСТИКА ФАХОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ЯК 

ІНДИКАТОРА ПРОФЕСІЙНОГО СТАНОВЛЕННЯ МАЙБУТНІХ 

ВИХОВАТЕЛІВ ЗАКЛАДІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Реформування вітчизняної освіти актуалізує проблему професійного 

становлення висококваліфікованих, конкурентоздатних фахівців дошкільної 

освіти, оскільки саме вони забезпечують якісну освіту, виховання і розвиток 

найменших громадян. Зокрема, у Законі України «Про вищу освіту» вказано, 

що «мова повинна йти про професійне становлення і професійне зростання 

особистості студента як спеціаліста, професіонала, про формування творчої, 

духовно багатої особистості з урахуванням її потреб, інтересів, бажань, 

здібностей» [4].   

Професійне становлення майбутнього фахівця, на думку М. Козирєва та 

Ю. Козловської, залежить від певних характеристик людини, які визначально 

детермінують кінцевий успіх формування здобувача як професіонала, його 

професійну готовність та у сукупності зумовлюють її рівень. Професійне 

становлення особистості здобувача автори трактують як засвоєння за 

спеціально організованою програмою соціально-професійних ролей, підготовка 

до виконання важливих соціально-професійних функцій. Основними 
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напрямами професіоналізації у навчальній життєдіяльності визначено: 

професійне навчання, професійне самовизначення, самоствердження та 

зростання, розвиток інтелектуального потенціалу щодо відповідної сфери 

професійної діяльності, духовне збагачення, моральне, фізичне 

самовдосконалення [1, с.306-307].  

Цілком погоджуємося з науковцями, що процес професійного 

становлення особистості під час навчання у закладі вищої освіти – складний, 

етапний, динамічний. Велику роль відіграють якості особистості, які 

розвиваються і вдосконалюються у процесі здобуття професійної освіти, 

самоосвіти і виховання. Професійне становлення майбутнього фахівця є 

поетапним моментом індивідуально-професійного розвитку, формування 

професійної компетенції, розкриття його творчого потенціалу, професійної 

готовності до самостійної трудової діяльності. Зазначеному сприяє професійно-

орієнтований освітній процес, залучення здобувачів до проведення науково-

дослідних заходів, самостійної роботи та педагогічної (виробничої) практики 

тощо [1, с.312]. 

Важливим наслідком професійного зростання особистості майбутнього 

фахівця та розвитку його професійних здібностей є, на думку О. Кокуна, 

фахова компетентність, яку набуває здобувач вищої освіти. Вона 

характеризується: ґрунтовними знаннями із загальноосвітніх і фахових 

дисциплін; уміннями і професійною технологією (технікою); здатністю 

мобілізувати у професійній діяльності знання і вміння, готовністю 

застосовувати узагальнені засоби виконання дій під час вирішення професійних 

завдань. Професійне становлення молодої людини під час навчання у ЗВО є 

важливим етапом у її соціалізації, де провідним видом діяльності стає 

навчально-професійна. Професійна підготовка у ЗВО майбутніх спеціалістів 

охоплює надбання фундаментальних основ їх професійного простору, тобто тієї 

системи цінностей, світогляду, практичного досвіду, які необхідні для 

ефективної професійної діяльності. Освітній процес у ЗВО – це певна система 

соціально-психологічної взаємодії, яка забезпечує передачу знань, формування 
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професійних умінь і навичок, розвиток професійного світосприйняття, 

засвоєння професійних знань здобувачами [2]. 

Фахова компетентність, згідно із визначенням С. Мартиненко, це – 

цілісна систему  інтелектуальних, практичних, соціально-психологічних знань, 

умінь і навичок, що створюють підґрунтя для внутрішньої мотивації до 

саморозвитку і самовдосконалення, філософського розуміння сенсу і значення 

праці за фахом та її результатів, стимулюють творчий підхід до професійної 

діяльності. Фахова компетентність спеціаліста відображає якість проходження 

його професійного становлення, розкриває особливості внутрішнього ставлення 

до обраної професії і характеризує оновлення і збагачення «Я-концепції» 

працівника щодо усвідомлення себе як кваліфікованого фахівця. Дослідниця 

переконана, що фахова компетентність є невід’ємною складової становлення 

особистості професіонала, оскільки, по-перше, надає зазначеному процесу 

змістовного забарвлення; по-друге, забезпечує конкурентоспроможність 

спеціаліста на ринку праці. Завершенням процесу професійного становлення 

особистості є набуття нею професіоналізму.  Категорію «фахова 

компетентність» авторка визначає як насамперед дієвий чинник професійного 

розвитку працівника та, водночас, індикатор особливостей процесу 

становлення фахівця [3]. 

Фахову компетентність вихователів визначаємо як здатність успішно 

здійснювати професійну діяльність на основі наявних теоретичних знань та 

практичного досвіду, використовуючи інноваційні знання і уміння при 

вирішенні завдань навчання, виховання і розвитку дітей дошкільного віку. 

Акцентуємо увагу на тому, що фахова компетентність майбутнього вихователя 

закладу дошкільної освіти, як системне явище, включає в себе сукупність 

компетентностей:  

– інтелектуально-педагогічну компетентність – уміння застосовувати 

отримані знання, досвід у професійній діяльності для ефективного навчання та 

виховання дітей дошкільного віку;  

– інноваційну – здатність педагога до інноваційної діяльності, оскільки 
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динамічність змін в освіті в умовах її інтегрування у  світовий освітній простір 

висуває перед педагогами нові виклики – бути готовими до ефективного 

виконання своїх професійних функцій з урахуванням інноваційності;  

– акмеологічну – динамічна єдність професійно-педагогічної 

спрямованості особистості, знань, цінностей, способів педагогічного мислення і 

діяльності, що дозволяють здійснити професійно-особистісний розвиток в 

освітній практиці;  

– комунікативну компетентність – включає мовні навички, уміння 

слухати, екстраверсію (інтерес до зовнішнього світу), емпатію 

(співпереживання, розуміння іншого);  

– регулятивну компетентність – уміння педагога керувати своєю 

поведінкою, контролювати свої емоції, здатність до рефлексії, стресостійкість;  

– ІКТ-компетентність – особиста якість фахівця, що виявляється в його 

готовності і здатності самостійно використовувати інформаційно-комунікаційні 

технології в своїй предметній діяльності;  

– дослідницьку – здатність вирішувати професійні проблеми за 

допомогою засобів дослідницької діяльності;  

– полікультурну компетентність педагога, яка входить у структуру його 

професійної компетентності, адже цього вимагають умови (робота в 

багатокультурному середовищі), в яких вона здійснюється. 

Отже, фахова компетентність є справжнім індикатором професійного 

становлення майбутнього вихователя закладу дошкільної освіти, оскільки є 

метою і результатом професійної підготовки у закладі вищої освіти та 

уможливлює здійснення ефективної професійної діяльності у ЗДО.  
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ДИСЦИПЛІНА «МЕТОДИЧНА РОБОТА В ЗАКЛАДАХ ДОШКІЛЬНОЇ 

ОСВІТИ» В ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ЗДО 

У Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття») 

зазначено, що забезпечення розвитку освіти здійснюється на основі нових 

прогресивних концепцій, запровадження в освітній процес сучасних 

педагогічних технологій та науково-методичних досягнень [3].  

Закон України «Про освіту» кожному закладу освіти надає організаційну, 

кадрову, академічну автономію. Педагогічний колектив, а особливо директор та 

вихователь-методист, повністю відповідальні за процес та результат освітнього 

процесу закладу дошкільної освіти та методичної роботи зокрема [2].  

Методичну роботу в закладі дошкільної освіти здійснює вихователь-

методист. У закладах дошкільної освіти, де посада вихователя-методиста не 

передбачена, методичною роботою опікується директор закладу. Методична 

робота є важливим показником успішності роботи закладу дошкільної освіти та 

одним з основних шляхів реформування освіти, визначеним Державною 

національною програмою «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Законами 

України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», Базовим компонентом 

дошкільної освіти та ін.  

Реформування освіти України, переосмислення теорії управління, поява 

нових управлінських функцій зумовлює нові вимоги до підготовки і 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18#Text


 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
 

 

http://www.msu.edu.ua/
mailto:info@msu.edu.ua
mailto:info@msu.edu.ua
http://dspace.msu.edu.ua:8080/
http://msu.edu.ua/library/

